Zamieszczone wigzki zadan opracowali nauczyciele wuczestniczacy
w szkoleniu dla konstruktorow zadan zorganizowanym przez OKE L1.0dz

ZADANIA
MATEMATYKA

Zadanie 1. (0-2)

Ola, Tomek i Kamil kandydowali w wyborach na przewodniczacego samorzadu
uczniowskiego. Ola uzyskala 30% glosow, Tomek 25%, Kamil 40%, a glosow
niewaznych bylo 10. Oblicz, ilu uczniow wzi¢lo udzial w wyborach oraz ilu uczniow
glosowalo na Tomka.

Zadanie 2. (0-3)
Wykladzina ma szeroko$¢ 4 m. Cena 1 metra biezacego tej wykladziny wynosi 68 zl.
Ile zaplacimy za t¢ wykladzing do pokoju o wymiarach 4 m na 5 m? Jaka jest cena 1 m’
tej wykladziny?

Zadanie 3. (0-1)
Tabela przedstawia strukture szkolnictwa w jednym z wojewodztw w Polsce.

Szkoly
podstawowe | gimnazja Srednie zasadnicze
ogolnoksztalcace |techniczne zawodowe
zawodowe
959 393 287 534 175

Zr6dto: Informator statystyczny, zawierajacy dane z 2001r., Urzad Marszatkowski i Urzad Statystyczny

Jaki procent wszystkich szkol stanowig szkoly Srednie? Wynik podaj z dokladnoscia
do 1%.

A. 3%
B. 35%
C. 28,5%
D. 54%

Zadanie 4. (0-1)
Kosz na Smieci ma pojemnos$¢ 30 1. Oblicz, ile takich koszy pelnych $mieci potrzeba,
aby zapelni¢ w 75% zbiornik o objetosci 3 m>.

A. 50
B.75
C. 100
D. 500



Zadanie 5. (0-2)

Samochod ma bak o pojemnosci 60 litrow. Na trasie pali 5 litrow na 100 km.
Oblicz, po ilu przejechanych kilometrach w baku pozostanie 20 litrow benzyny. Zapisz
wszystkie obliczenia.

Zadanie 6. (0-1)
Kwadratowy kawalek sklejki o boku a stolarz rozcial wzdluz przekatnej, po czym z
otrzymanych dwoch kawalkow ulozyl trojkat. Obwad tego trojkata wyraza si¢ wzorem

A. 4a

B. 2a(1+4/2)
C 2a+a.2
D ata.2

Informacja do zadania nr 7, 8,9
Rysunek przedstawia produkcje sera w tonach.
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Zadanie 7. (0-1)
Ktory z wykresow przedstawia informacj¢ przedstawiona na powyzszym wykresie?
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Zadanie 8. (0-2)
Oblicz Srednig roczng produkcje sera gatunku II z trzech lat. Zapisz obliczenia.

Informacja do zadania numer 10, 11

10 cm

4 cm

Zadanie 9. (0-3)
Oblicz powierzchni¢ plasterka sera wiedzac, Ze Srednica dziury wynosi 2 cm. Zapisz
obliczenia. Wynik podaj z dokladnoscia do jednej dziesigtej centymetra kwadratowego.

Zadanie 10. (0-2)
Ile dziur mieSci si¢ na metrze kwadratowym sera?. Zapisz obliczenia.

Zadanie 11. (0-1)
. 1
Srednica Ksi¢zyca wynosi 1 srednicy Ziemi. Ile razy objetos¢ Ksiezyca jest mniejsza

od objetosci Ziemi?

A. 4 razy B. 8 razy C. 16 razy D. 64 razy



Zadanie 12. (0-4)
Przyjrzyj si¢ uwaznie rysunkom flag wybranych krajow europejskich i uzupelnij zdania
znajdujace si¢ pod rysunkami.

(Wielka Brytania)

(Szwajcaria) (Watykan)

Flaga posiadajaca wigcej niz dwie osie symetrii to flaga .........cccceceevveeenennne.

Flaga nie posiadajaca ani srodka symetrii ani osi symetrii to flaga .............cc..c......

Flaga posiadajaca doktadnie jedna o$§ symetrii to flaga .........c.cccceenee.

Flaga posiadajaca doktadnie dwie osie symetrii i Srodek symetrii to flaga ..........cccceeeneneee.

Zadanie 13. (0-1)
Adam Malysz ma 169 cm wzrostu. Narta nie moze przekracza¢ 146% wzrostu
zawodnika. Jakiej maksymalnej dlugo$ci narty moze mie¢ Adam Malysz?

A. 2,46 m
B. 247m
C. 2,48 m
D. 2,49 m

Zadanie 14. (0-3)
W zwigzku z koniecznoS$cia ustalenia oplat za korzystanie ze Srodowiska okreslono
nastepujgce stawki oplat za pobér 1m’ wody:

e woda podziemna - 0,13 zl,

e woda powierzchniowa Sréodladowa — 0,06 zl.
Powyzsze stawki mnozy si¢ przez wspolczynnik roznicujacy zalezny od jakoSci
ujmowanej wody, obszaru kraju i dostepnosci wody. Wartos¢ wspoleczynnika
roznicujagcego dla Krakowa wynosi 1,2. Oblicz laczny koszt poboru 2150m’ wody
powierzchniowej i 2700m’® wody podziemnej w Krakowie. Zapisz obliczenia.




Zadanie 15. (0-3)

Pani Lucyna postanowila za posrednictwem banku oplaci¢ rachunek za telefon
w wysokosci 320 zl oraz rachunek za prad w wysokosci 430 zl. Stojac w kolejce
do okienka kasowego, przeczytala informacj¢, ze prowizja od kazdej oplaty wynosi
1,5%, ale nie mniej niz S zl. Oblicz, ile pieni¢dzy zostawi w banku pani Lucyna. Zapisz
obliczenia.

Zadanie 16. (0-3)

Plyta wiorowa ma wymiary 140 cm *200 cm. Czy plyte o podanych wymiarach mozna
przenies¢ przez otwor w murze o wymiarach 90 cm X 120 cm? Zapisz obliczenia
i sformuluj odpowiedz.

Zadanie 17. (0-3)

Akwarium ma ksztalt kuli z odci¢ta w odleglosci 4 dm od jej Srodka czasza. Podstawa
czaszy jest kolem o promieniu 3 dm. Akwarium wypelniono woda do wysokosci rowne;j
promieniowi kuli. Czy prawda jest, ze w akwarium znajduje si¢ ponad 250 litrow wody?
Zapisz obliczenia oraz odpowiedZ z uzasadnieniem.

3dm

4dm



BIOLOGIA

Zadanie 1. (0-1)

Na wycieczce zranile§ si¢ w palec. Korzystajac z apteczki, przemyles ran¢ plynem
dezynfekujacym i zalozyle§ jalowy opatrunek. W jakim celu zabezpieczyle$ rang¢ takim
opatrunkiem?

A. Ochrony przed dziataniem $wiatta.

B. Uniemozliwienia wniknigcia drobnoustrojow.
C. Przykrycia przed nadmiernym ochtodzeniem.
D. Zabezpieczenia przed ponownym zranieniem.

Zadanie 2. (0-1)

Bezposrednia przyczyna zawalu serca i udaru moézgu jest niedrozno$¢ naczyn
krwionosnych, a w konsekwencji ich mechaniczne zablokowanie. Czym moze by¢
spowodowany ten grozny dla organizmu proces?

A. Spozywaniem pokarméw bogatych w blonnik.

B. Dieta bogata w thuszcze pochodzenia zwierzgcego.
C. Prowadzeniem aktywnego trybu zycia.

D. Spozywaniem surowych warzyw i owocow.

Zadanie 3. (0-3)
Podaj po jednym przykladzie pokarmu, ktory pelni w organizmie funkcj¢: budulcowa,
energetyczng, regulujaca.

budulcowa
energetyczna
regulujaca

Zadanie 4. (0-2)
Dlaczego dla organizmu czlowieka korzystniejsze jest wcigganie powietrza przez nos niz
przez usta? Podaj cztery argumenty.

Zadanie 5. (0-2)
Wymien cztery czynniki wplywajace na tempo metabolizmu.



Informacja do zadania 6.i7.
Schemat skory czlowieka

I —nablonek
II — skéra wlasciwa

1 — wlos

2 — gruczol lojowy
3 — gruczol potowy
4 — receptor

Zrédto: M. Krzywda- Pogorzelski (red.), Biologia — spojrzenie na cztowieka Encyklopedia, PWN, W-wa 2003.

Zadanie 6. (0-2)

Jedna z funkcji skory jest udzial w regulacji termicznej organizmu.

Wyjasnij, ktory z opisanych elementow skory uczestniczy w tym procesie i w jaki
sposdéb.

Zadanie 7. (0-1)
Okresl, kiedy w skorze nastepuje obkurczenie i przesunigcie nieco glebiej naczyn
krwiono$nych.

Zadanie 8. (0-1)
Wyjasnij co staloby si¢, gdyby tchawica zostala pozbawiona chrzastki?



Zadanie 9. (0-2)
Jaka role pelni przepona w czasie wdechu i wydechu?

tchawica klatka

Schemat piuc piersiowa
w czasie wydechu piuco
& Schemat ptuc
przepona . w czasie wdechu

Zadanie 10. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposob szczepionki oddzialuja na organizm czlowieka.




CHEMIA

Zadanie 1. (0-1)
Wodorotlenek to zwigzek chemiczny o wzorze ogolnym: M(OH),. Wybierz substancje,
ktora nie jest wodorotlenkiem.

A. K-O-H

B. H-O0-Ca-O-H
c. H-O- N=

D. H-O-Mg-O-H

Zadanie 2. (0-2)
W pracowni chemicznej uzywa si¢ palnika spirytusowego.
Zapisz rownanie calkowitego spalania alkoholu etylowego.

Zadanie 3. (0-1)
Podaj, jaka jest wartoSciowos¢ siarki w kwasie siarkowym(IV) — H,SO;

Zadanie 4. (0-2)
Na podstawie slownego zapisu przemiany, umieszczonego ponizej, napisz ré6wnanie
reakcji chemicznej.

magnez + dwutlenek wegla —  tlenek magnezu + wegiel




Zadanie 5. (0-3)

Do 50 g 10- procentowego roztworu kwasu octowego (octu) dodano 100 cm® wody.
Wiedzac, ze gestosé wody wynosi dyxo = 1 g/em’, oblicz, ile wynosi stezenie procentowe
otrzymanego roztworu.

Zadanie 6. (0-1)
Podczas doswiadczenia zaszla reakcja chemiczna, ktora mozna opisa¢ r6wnaniem:
CuO + Hz —PCu + HzO

Podaj wzor utleniacza i reduktora.

Zadanie 7. (0-2)

Korzystajac z wykresu rozpuszczalno$ci, umieszczonego ponizej, oblicz, ile gramow
azotanu(V) olowiu(Il) - Pb(NQs), nalezy rozpusci¢ w 175 g wody, aby otrzyma¢ roztwor
nasycony w temperaturze 60°C.
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rozpuszczalnosc (w g na 100 g wody)
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Zrédto: K. M. Pazdro ,Podstawy chemii dla kandydatéw na wyzsze uczelnie, W-wa 1992.

Zadanie 8. (0-1)
Okresl te wlasciwos¢ dwutlenku wegla, ktora decyduje o jego zastosowaniu
do wypelniania gasnic przeciwpozarowych.

oNwy

Jest cigzszy od powietrza.

Jest stabo rozpuszczalny w wodzie.
Nie podtrzymuje spalania.

Jest gazem bezbarwnym i bez zapachu.

Zadanie 9. (0-1)

W kuchence gazowej spalaniu ulega pewien weglowodor. Ustal ilos¢ atomow wegla
i wodoru, wystepujacych w tym weglowodorze, analizujac rownanie reakcji spalania
tego zwigzku.

2CH, + 130, > 8CO, + 10 H,0

A. CsHy

11



B. Cngo
C. C4H10
D. C4H5

Zadanie 10. (0-2)
Wypisz te wlasciwosci skrobi (mgki ziemniaczanej) i sacharozy (cukru buraczanego),
ktore pozwalaja odrozni¢ od siebie te substancje.

- barwa

- smak

- stan skupienia

- zapach

- rozpuszczalnos¢ w zimnej wodzie

GEOGRAFIA

Zadanie 1. (0-1)

Na mapie w skali 1: 1 000 000, przedstawiajacej Wyzyne¢ Krakowsko — Czestochowska,
zmierzono odleglo$¢ pomigedzy Krakowem a Czestochowa, ktora wyniosta 20 cm.
Rzeczywista odleglos¢ w linii prostej miedzy miastami wynosi

A. 1000 km
B. 200 km
C. 100 km
D. 20 km

Zadanie 2. (0-1)

Marek wybral si¢ na wycieczke¢ rowerowa do pobliskiego lasu. Jego kompas wskazywal,
ze jedzie w Kkierunku polnocnym. Po kilku metrach skrecil droga w prawo, a nast¢pnie
w lewo. W jakich kierunkach geograficznych poruszal si¢ kolejno Marek?

A. Na ponoc, na wschod i zachdd.
B. Na poétnoc, na wschdd i potnoc.
C. Na potnoc, na zachod i potudnie.
D. Na poinoc, na zachdd i wschod.

Zadanie 3. (0-1)
Za pomoc3 izobar przedstawiono rozklad ciSnienia atmosferycznego.

12
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Ktory z rysunkow przedstawia uklad wysokiego cisnienia (wyz baryczny)?

Zadanie 4. (0-1)

W modelowaniu powierzchni Ziemi wazng rol¢ odgrywaja rzeki. Ich rola polega miedzy
innymi na zlobieniu podloza skalnego, przenoszeniu i osadzaniu materialu skalnego.
W wyniku rzezbotworczej dzialalnoS$ci rzeki nie powstanie

A. delta.

B. meander (zakole).
C. kanion.

D. mierzeja.

Zadanie 5. (0-1)
Na podstawie tekstu odpowiedz, jaki typ elektrowni ulegl awarii w Czarnobylu i Three
Mile Island.

»Elektrownia nie degraduje $rodowiska, poniewaz nie emituje do atmosfery szkodliwych
produktéw spalania, a wigc pyléw 1 gazdow. Jednak w ostatnich latach obserwuje si¢
narastajacy protest przeciwko tej energii, spowodowany skutkami skladowania odpadow
radioaktywnych, a przede wszystkim skutkami awarii reaktoréw, zwlaszcza po awarii Three
Mile Island w USA (w 1979 r.) i elektrowni w Czarnobylu na Ukrainie (1986 1.)”.

A. Cieplna. B. Stoneczna. C. Geotermiczna. D. Atomowa.

Zadanie 6. (0-1).
Uporzadkuj podane skale od najwi¢kszej do najmniejszej.

A. 1: 250 000, B. 1: 1000, C. 1: 300 000, D. 1:100 000

Zadanie 7. (0-1)
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Wszechstronna dzialalno$¢ gospodarcza czlowieka powoduje, ze do atmosfery dostaje
si¢ wiele szkodliwych substancji, np. tlenki azotu czy freony. Powoduja one zjawisko
ubytku ozonu w ozonosferze. Skutkiem dziury ozonowej moze by¢

A. korozja metali

B. poparzenie sloneczne
C. zakwaszenie gleb

D. kwasne deszcze

Zadanie 8. (0-1)
W wiecznie zielonym lesie rownikowym wystepowanie okresu wegetacji przez caly rok
jest mozliwe dzigki

Roczny przebieg temperatur i opadow w klimacie rownikowym.

mm °C
300 30
200 20
100 10

I mav v vivivieix X X Xi
Zrodto: ptyta CD, Wedrowki geograficzne-przewodnik nauczyciela dla klasy I, PNN, Warszawa 2001.

obfitym opadom 1 zr6znicowanej temperaturze w ciaggu roku.
zréznicowanym opadom i duzej amplitudzie temperatur.

matej sumie opadow 1 wysokiej temperaturze.

catorocznym opadom i1 wysokiej, stalej temperaturze w ciagu roku.

oOwp

Zadanie 9. (0-1)

Sedna to imi¢ eskimoskiej bogini, od ktorej pochodzi nazwa odkrytego przez
naukowcow w 2003 r. ciala niebieskiego wchodzacego w sklad Ukladu Slonecznego.
Obecnie trwaja badania i dyskusje, czy uzna¢ Sedne¢ za planete¢ czy planetoide. Gdyby
uznano Sedne¢ za nowg planet¢ ukladu slonecznego, bedzie on liczyl

A. 8 planet. B. 9 planet. C. 10 planet. D. 11 planet.

Zadanie 10. (0-2)
Wymien klimat i proces rzezbotworczy, ktore decyduja o przeksztalceniu
pustyni Zzwirowej w pustyni¢ piaszczystg.

Zadanie 11. (0-4)
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Do podanych w tabeli panstw dopasuj charakterystyczna dla nich cech¢ sSrodowiska
przyrodniczego oraz sposob jej wykorzystania przez czlowieka.

Cechy srodowiska przyrodniczego: depresja, klimat sroédziemnomorski, gory, gejzery.

Mozliwos$ci wykorzystania przez cztowieka: energia geotermalna, winnice, tunele, poldery.

Lp. | Nazwa panstwa | Cecha Wykorzystanie
srodowiska przyrodniczego | przez cztowieka

1. | Holandia

2. | Austria

3. | Islandia

4. | Francja

FIZYKA



Zadanie 1. (0-1)
Dzwigki nie moga rozchodzi¢ si¢ w

ciatach statych.
prozni.
cieczach.
gazach.

oOwp

Zadanie 2. (0-1)
Cialo porusza si¢ ruchem jednostajnie zmiennym, jezeli

nie dziala zadna sita.

wypadkowa sit dziatajacych jest rowna zero.
dziata sita, ktorej warto$¢ roénie.

dziala stala niezréwnowazona sita.

oOwp

Zadanie 3. (0-1)

m
Korzystajac z wykresu, okresl, po ilu sekundach predkosé ciala osiagnie wartos¢ 9 —.
s

12

W {mss)
\

o]
3

tis)

A.15s
B.9s
C.6s
D.3s

Zadanie 4. (0-1)
Oznacz na rysunku bieguny magnetyczne Ziemi.



Zadanie 5. (0-3)
Z wyKkresu zaleznosci polozenia ciala drgajacego od czasu odczytaj amplitude i okres
drgan. Oblicz czestotliwos¢ drgan. Wszystkie dzialania zapisz.

{, ¢
3 saes

(=]
- ot

Zadanie 6. (0-3)
Tomek wybral si¢ na wycieczke rowerowa. W ciaggu 30 minut pokonatl droge 10 km,

a

kolejne 12 km przejechal w ciagu 50 minut. Oblicz Srednia szybkos¢, z jaka Tomek

ki
pokonal calg trase¢ wycieczki. Wynik podaj w Tm .
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Zadanie 7. (0-3)

Oblicz calkowity opor obwodu podlaczonego do napigcia 12V, w ktérym oporniki R;=
10Q i R,= 20 Q polaczone sg tak jak na rysunku. Oblicz, jakie nat¢zenie pradu wskazuje
amperomierz, a jakie napigcie wskazuje woltomierz.

|12V
|

Zadanie 8. (0-1)
Cialo poruszajace si¢ ruchem jednostajnie prostoliniowym przebylo droge 180 dcm
w ciagu jednej minuty. Jego predkos¢ wynosi

dem
A. 03 —
min

B, 03 M
S

m
C. 03—
min

m
D. 0,3 —
S

Zadnie 9. (0-1)
Silnik 0 mocy 12 W pracowal przez dwie minuty. Jaka prace wykonal w tym czasie?

A. Wigksza niz 1400 J
B. Réwna 1400 J
C. Réwna 1200 ]
D. Mniejsza niz 1200 J

Zadanie 10. (0-1)

Dysponujesz menzurka z wodg, silomierzem (dynamometrem), linijka, areometrem.
Ktorych przyrzadow uzyjesz, aby wyznaczy¢ gestos¢ metalowego ciala dowolnego
ksztaltu.?

A. Menzurki z woda 1 dynamometru.
B. Areometru i menzurki z woda.

C. Dynamometru i areometru.

D. Linijki 1 areometru.
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Zadanie 11. (0-2)

Rekordy zyciowe Otylii Jedrzejczak na dystansach 100 m, 200 m i 400 m wynosza
odpowiednio tjg0= 57,97 s, ty0= 125,78 s i tyo= 247,65 s. Na ktorym dystansie Otylia ma
najwieksza Srednig predkos¢? Zapisz obliczenia i podaj wynik z dokladnoscia do 0.01

Zadanie 12. (0-2)
Ze stoku zsuwayjg si¢ sanki. Zaznacz punkt zaczepienia, kierunek, zwrot oraz wartos¢
sily, ktora zatrzyma sanki.
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